
Р Е Ц Е Н З І Я 

на дисертацію Слухаєнка Юрія Миколайовича «Методика розслідування 

домашнього насильства», подану у спеціалізовану вчену раду Донецького 

державного університету внутрішніх справ на здобуття ступеня доктора 

філософії галузі знань зі спеціальності 081 Право 

 

Актуальність теми дисертаційного дослідження.  Дисертація Ю. М. 

Слухаєнка підготовлена  на достатньо актуальну тему, присвячену проблемним 

питанням розслідування домашнього насильства. Домашнє насильство (ст. 126-

1 КК України) було визнано кримінальним правопорушенням (злочином) від-

повідно до Закону України «Про внесення змін до Кримінального та Криміна-

льного процесуального кодексів України з метою реалізації положень Конвен-

ції Ради Європи про запобігання насильству стосовно жінок і домашньому на-

сильству та боротьбу з цими явищами» від 6 грудня 2017 року № 2227-VIII. За 

статистичними даними правоохоронних органів кожного року кількість кримі-

нальних проваджень за статтею 126-1 КК України має тенденцію до зростання. 

При цьому органи досудового розслідування стикаються з низкою проблемних 

питань, що стосуються доказування таких обставин, як вид домашнього наси-

льства (фізичне, психологічне, економічне), його систематичності, визначення 

статусу потерпілої особи, обов’язкового настання суспільно-небезпечних нас-

лідків (фізичних або психологічних страждань потерпілої особи, розладу здо-

ров’я, втрати працездатності, настання емоційної залежності або погіршення 

якості життя). Обговорення цих питань практичними працівниками, науковця-

ми і законодавцями висвітлює досить різноманітне розуміння сутності цих пи-

тань, що звичайно не сприяє ефективному застосуванню вказаної норми, зок-

рема під час досудового розслідування. Окрім того існують пропозиції щодо 

переведення кримінальних проваджень про домашнє насильство з форми при-

ватного обвинувачення (ст. 477 КПК України) до форми публічного обвинува-

чення, що істотно впливає на формування методики розслідування. 

Видається, що наведене вказує на безсумнівну актуальність дисертацій-

ного дослідження на тему «Методика розслідування домашнього насильства». 
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У зв’язку з цим також потрібно відзначити, що тема дисертації повністю 

відповідає основним програмним документам щодо пріоритетних напрямків 

розвитку науки  та боротьби зі злочинністю в Україні. Зокрема, обрана тема до-

слідження узгоджується з  положеннями Національної  стратегії  у  сфері  прав 

людини  (Укази  Президента  України  від  № 501/2015,  119/2021),  Стратегії 

національної  безпеки  України  (Указ  Президента  України  №  392/2020), 

Концепції  Державної  соціальної  програми  запобігання  та  протидії домаш-

ньому  насильству  та  насильству  за  ознакою  статі  на  період  до  2023 року  

(розпорядження  Кабінету  Міністрів  України  від  10  жовтня  2018  р. № 728),  

Пріоритетних  напрямів  розвитку  правової  науки  на  2016–2020  рр. (поста-

нова  загальних  зборів  Національної  академії  правових  наук  України від  3  

березня  2016 р.),  тематики  наукових  досліджень  і  науково-технічних (експе-

риментальних) розробок на 2020–2024 роки (наказ МВС України від 11 червня 

2020 р. № 454). Також тема знаходиться в межах науково-дослідної теми Доне-

цького державного  університету  внутрішніх  справ  «Протидія  кримінальним 

правопорушенням на території проведення ООС (Операції об’єднаних сил)» на 

2020-2024 рр. (номер державної реєстрації 0120U105580). 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і рекоменда-

цій. Проаналізувавши дисертацію, можна зробити висновок, що автор дійсно 

провів ґрунтовне комплексне наукове дослідження з використанням належних 

методів і прийомів наукового пізнання, що відповідає поставленим у вступі ди-

сертації меті та завданням. Структура проведеного дослідження достатньо об-

ґрунтована та логічно побудована. Дисертація складається  із  анотації,  перелі-

ку умовних  позначень,  вступу, 3 розділів, що містять 8 підрозділів, висновків, 

списку використаних джерел та додатків. У трьох розділах дисертації комплек-

сно досліджено ключові структурні елементи методики розслідування домаш-

нього насильства. Сформульовані автором теоретичні положення і практичні 

рекомендації є  достатньо аргументованими. Дисертант використав достатню 

кількість новітньої наукової літератури (210 джерел),  в тому числі пов’язаної з 
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виконанням процесуальних приписів і сучасних наукових уявлень про методи-

ку розслідування окремих видів кримінальних правопорушень.  

Емпіричну базу дослідження склали дані, одержані в результаті вивчення  

200 кримінальних проваджень за ст. 126-1 КК України, що були розглянуті су-

дами  у  2018–2022  роках  з  усіх  регіонів  країни;  узагальнені  результати ан-

кетування  52  прокурорів,  156  слідчих,  121  оперативного  працівника,  80 ді-

льничних  офіцерів  поліції  Національної поліції України у різних містах Укра-

їни, а також опитування 834 громадян, з яких 82 потерпілих від домашнього на-

сильства; статистичні  дані  Офісу  Генерального  прокурора  України,  Націо-

нальної поліції України, судової статистики за 2018–2022 роки. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація  

Ю. М. Слухаєнка містить низку положень, висновків і пропозицій, спрямованих 

на підвищення ефективності діяльності правоохоронних органів щодо розслі-

дування домашнього насильства. Окремі положення дисертації торкаються ни-

зки дискусійних теоретичних положень і практичних рекомендацій, що стосу-

ються розслідування домашнього насильства, викладених в попередніх науко-

вих дослідженнях. Зокрема, до положень, що містять елементи новизни можуть 

бути віднесені наступні. 

Дисертантом констатується, що соціально-економічні, політичні й військо-

ві процеси в Україні (війна, міграція,  безробіття,  збільшення  життєвих  нега-

раздів,  конфліктів,  проявів агресії)  нанесли  потужний  удар  інституту  сім’ї.  

Його наслідки проявляються в підвищенні небезпеки розпаду сімей на цьому 

підґрунті, коли негативні соціальні процеси провокують домашнє насильство в 

різних його проявах. Для стримування цих негативних процесів використову-

ються інститути соціальної допомоги в плані психологічної підтримки і нейт-

ралізації негативних наслідків, в системі яких важлива роль відведена певним 

підрозділам поліції, в тому числі й з застосуванням заходів кримінального пе-

реслідування. Методика  розслідування домашнього  насильства  як  система 

наукових положень і розроблених на їх основі рекомендацій  орієнтована на 

виявлення та ефективне розслідування таких кримінальних правопорушень, 
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проведення процесуальних дій, спрямованість і послідовність яких залежать від  

ситуацій  досудового  розслідування,  а  зміст  визначається  пошуково-

пізнавальними процесами, що випливають із тактичних завдань. 

У  структурі  криміналістичної  характеристики  домашнього насильства  

виокремлено  п’ять  елементів  (спосіб  вчинення,  обстановка, «типова»  слідо-

ва  картина,  характеристика  особи  злочинця  та  потерпілого), що має пізнава-

льне (побудова описової моделі) та аналітичне (встановлення кореляційних  

зв’язків  між  елементами,  що  мають  закономірний  характер) значення.  З  

урахуванням  обох  складових  сформовано  криміналістичну методику  досу-

дового  розслідування  домашнього  насильства  як  продукт наукового  аналізу,  

з  одного  боку,  і  практичний  інструментарій  у  вигляді конкретних  програм  

(алгоритмом  дій)  для  слідчого  (прокурора)  та  інших компетентних  

суб’єктів,  що  залученні  до  кримінального  провадження  –  з іншого. 

Відзначається що  у  більшості  випадків  здійснюється  психологічне  на-

сильство, яке супроводжує інші види домашнього насильства. Основними спо-

собами його вчинення є:  1)  ігнорування  почуттів  особи ;  2)  образа  переко-

нань,  що  мають цінність  для  особи,  її  віросповідання,  національної,  расової  

приналежності або  походження;  соціального  статусу;  3)  переслідування;  4) 

погрози  вбити  чи  скалічити  (у  томі  числі  дітей);  5)  примус  до протиза-

конних  дій ;  6)  погрози  відібрати  дітей;  7)  приниження, постійна  критика,  

насмішки ;  8)  безпідставні  звинувачення, формування почуття провини; 9) 

штучні обмеження у самореалізації, навчанні,  роботі;  10)  обмеження  у  кон-

такті  із  близькими  друзями,  у виборі кола спілкування; 11) примушення спо-

стерігати за насильством над тваринами тощо. 

Важливим є й те, що дисертант окрім психологічного і фізичного насильс-

тва дослідив й способи  економічного  насильства,  серед  яких:  а) позбавлення  

матеріальних ресурсів  для  належного  фізичного  та  психологічного  добробу-

ту;  б) повна звітність за витрачені гроші, відбирання всіх зароблених грошей; 

в) заборона працювати члену сім’ї всупереч його бажанню  та  працездатності;  
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г)  примушування  члена  сім’ї  виконувати тяжку,  непосильну  роботу;  ґ)  по-

шкодження,  псування  особистого майна, примушування до жебрацтва тощо.   

Встановлено, що більшість потерпілих від домашнього насильства скла-

дають саме жінки. Окремо розглянута проблематика слідів кримінального пра-

вопорушення – джерел доказів. Зокрема, з’ясовано,  що  слідова  картина  до-

машнього  насильства  –  це  поле матеріальних, ідеальних та цифрових джерел 

інформації. Матеріальні сліди поділено на: сліди на тілі постраждалої особи 

(синці, садна, рани); сліди, на тілі злочинця, що утворились від опору потерпі-

лої (подряпини, рани, сліди укусів  тощо);    сліди,  на  одязі  підозрюваного  та  

потерпілого;    сліди біологічного походження, на тілі чи одязі учасників події 

(наприклад, сліди крові); сліди біологічного походження, на знаряддях вчинен-

ня домашнього насильства або предметів обстановки вчинення; інші сліди, що 

утворилися в обстановці вчинення домашнього насильства (розкидані речі, пе-

ревернуті меблі, побитий посуд тощо). 

Викликають інтерес і міркування автора щодо завдань початкового етапу 

розслідування в залежності від слідчих ситуацій. Зокрема, відзначається, що 

слідчий  (прокурор)  до  повідомлення  особі  про  підозру  у  вчиненні  злочину  

передбаченого  ст.  126-1  КК  України  повинен  встановити:  а)  факт вчинення 

домашнього насильства (його систематичність тобто відмежувати діяння  від  

адміністративного  складу);  б)  з’ясувати  у  якій  формі,  коли  було учинено  і  

до  яких  наслідків  призвело  (психологічні  страждання,  розлади здоров’я,  

втрата  працездатності  тощо);  в)  звернутися  в  установленому 

процесуальному  порядку  до  слідчого  судді  з  клопотанням  про  тимчасовий 

доступ до речей і документів (матеріалів адміністративних справ) у випадках 

попередніх  звернень  до  поліції;  г) провести  (доручити проведення)  слідчих 

розшукових) дій (допит свідків, потерпілого огляд тощо); зібрати ряд інших 

матеріалів (характеристики підозрюваного за місцем проживання, довідки від 

лікаря-нарколога та лікаря-психіатра, інформацію про наявність судимостей); 

призначити та провести необхідні експертизи.   

 



6 

Важливим є те, що дисертант визначив специфіку та форми спільної 

діяльності прокуратури, органів  Національної  поліції  (підрозділів  

кримінальної  поліції,  слідства, превентивної діяльності), уповноважених 

підрозділів територіальних органів виконавчої  влади,  на  яких  покладені  

функції  направлені  на  профілактичну роботу  з  сім’ями,  суб’єктів  

недержавного  сектору  (підприємства,  установи, організації,  громадські  

об’єднання,  іноземні  неурядові  організації,  що надають  послуги  з  

реабілітації  наслідків  домашнього  насильства),  а  також засобами масової 

інформації. Ефективність розслідування домашнього насильства значною 

мірою залежить від налагодження взаємодії між вказаними суб’єктами.  

У дисертації також досліджена тактика проведення окремих слідчих 

(розшукових) дій. Зокрема, наголошується, що проведення огляду (місця події,  

речей,  документів,  у  тому  числі  електронних,  зокрема,  матеріалів 

відеозапису), під час розслідування домашнього насильства дає можливість 

слідчому  й  прокурору  отримати  фактичні  дані  про  форми  вчиненого 

насильства, сформувати належну доказову базу, з’ясувати мотиви злочинної 

поведінки,  виявити  як  ті  обставини,  що  викривають,  так  і  ті,  що 

виправдовують  підозрюваного  (обвинуваченого),  пом’якшують  чи 

обтяжують  його  покарання,  а  також  інші  обставини,  встановлення  яких 

необхідне,  як  стороні  обвинувачення  для  забезпечення  швидкого,  повного, 

неупередженого розслідування. Достатньо інформативно висвітлено тактику 

допиту потерпілого, свідка й підозрюваного, проведення експертиз (судово-

медична (живих  осіб,  речових  доказів);  судово-психіатрична;  наркологічна;  

судово-психологічна;  трасологічна,  зокрема,  слідів  механічних  пошкоджень  

одягу, відео-  звуко-  запису,  комплексна  (психолого-психіатрична,  медико-

криміналістична). 

Заслуговує на відзначення, що автор дисертаційного дослідження 

критично ставиться до деяких публікацій, на сторінках своєї роботи веде 

коректну полеміку з вченими, як правило, достатньо аргументує свої висновки і 

пропозиції. 



7 

Практична значущість дисертації для діяльності правоохоронних 

органів.  Наукова праця  Ю. М. Слухаєнка містить достатньо вагомі результа-

ти, що у сукупності вирішують важливе наукове завдання, пов’язане з удо-

сконаленням методики розслідування домашнього насильства.  

Сформульовані  положення характеризуються елементами новизни, во-

ни  удосконалюють і розвивають вже існуючі наукові знання в галузі кримі-

налістичної методики, супроводжуються пропозиціями щодо уточнення 

окремих положень і рекомендацій. Вони можуть бути використаними як у на-

укових дослідженнях, так і в практичній діяльності правоохоронних органів, а 

також при викладанні загального навчального курсу з криміналістики, а та-

кож спеціального курсу «Особливості розслідування домашнього насильст-

ва». Це є підставою для  позитивної оцінки представленої роботи саме як ак-

туального і завершеного дисертаційного дослідження. 

Повнота викладу наукових положень в наукових публікаціях, зара-

хованих за темою дисертації. Основні наукові результати дисертації відо-

бражено у 6 наукових публікаціях, з них 4 статті – у наукових виданнях, 

включених МОН України до переліку наукових фахових видань з юридичних 

наук, і тез 2 доповідей – у збірниках матеріалів всеукраїнської науково-

практичної конференції та регіонального  круглого  столу.  

Дані про відсутність текстових запозичень та порушення академіч-

ної доброчесності. При детальному розгляді дисертації Ю. М. Слухаєнка тек-

стових запозичень без посилання на джерела та інших порушень академічної 

доброчесності не виявлено.  

Зауваження щодо змісту та оформлення дисертації. У цілому позитив-

но оцінюючи викладені положення, пропозиції і рекомендації дисертанта, пот-

рібно звернути увагу на відсутність висвітлення у дисертації впливу на методи-

ку розслідування домашнього насильства форми приватного обвинувачення. 

Але це зауваження має характер рекомендації щодо звернення уваги на ті по-

ложення, які можуть викликати запитання чи критичні зауваження під час захи-

сту. Звичайно, деякі з викладених у дисертації положень  можуть мати диску-
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сійний характер, але це не впливає на загальне позитивне враження від рецен-

зованого дисертаційного дослідження.  

Загальний висновок. Представлена дисертація Слухаєнка Юрія Мико-

лайовича «Методика розслідування домашнього насильства» є завершеною на-

уковою працею. Сформульовані у ній результати містять елементи наукової но-

визни, які мають теоретичне і практичне значення для науки криміналістики. 

Дисертаційне дослідження відповідає вимогам Порядку підготовки здобувачів 

вищої освіти ступеня доктора філософії та доктора наук у вищих навчальних 

закладах (наукових установах), що затверджений постановою Кабінету Мініст-

рів України від 23 березня 2016 року № 261 (зі змінами і доповненнями від 03 

квітня 2019 року № 283), наказу Міністерства освіти і науки України від 12 січ-

ня 2017 року № 40 (зі змінами, внесеними згідно з наказом Міністерства освіти 

і науки України від 31 травня 2019 року № 759) «Про затвердження вимог до 

оформлення дисертації», та «Порядку присудження ступеня доктора філософії 

та скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої осві-

ти, наукової установи про присудження ступеня доктора філософії» (постанова 

Кабінету Міністрів України від 12 січня 2022 року № 44), а його автор Слухає-

нко Юрій Миколайович заслуговує на присудження наукового ступеня доктора 

філософії за спеціальністю 081 – Право.  
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